

乡村振兴齐鲁论坛 在济南举办

□记者 毛鑫鑫 报道
本报济南12月8日讯 今天,由省发展研究中心、省农业农村厅主办的乡村振兴齐鲁论坛在济南举办。副省长于国安出席论坛并作主旨演讲。

于国安指出,山东牢记习近平总书记的嘱托,坚持顶层设计,突出特色,形成五级书记抓乡村振兴的格局,构建政策体系、制度体系、标准体系、考核体系,突出抓好“十百千”示范建设工程、美丽乡村建设“四一三”行动、农村人居环境整治等重点工作,推动乡村振兴健康有序进行。

于国安强调,要在推动农业高质量发展上下功夫,牢固树立大农业观、大食物观,促进一二三产业融合发展,增创农业新优势;在改善农村人居环境上下功夫,加强基础设施建设,完善农村公共服务体系,塑造乡村新风貌;在深化农村改革上下功夫,创新提升“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”,集中破解要素制约,激活“三农”新动能,为全国实施乡村振兴战略贡献山东力量。

探访“张富清”式退伍老兵

□ 本报记者 齐静

在肥城市,有这样一位传奇退伍老兵:战争年代,他屡立战功;和平年代,他深藏功名,响应国家号召调回原籍,继续奋斗在社会主义建设一线。这位退伍老兵就是现年89岁的吕登科。

1930年10月,吕登科出生于肥城市湖屯镇大中泉村。1946年,中国人民解放军第二野战军第七纵队在山东扩充兵源,16岁的吕登科报名参军入伍。入伍仅5天,吕登科就参加了著名的张凤集战斗。

“国民党第十一师是王牌部队,装备是最好的,供给也是最充足的,我们的装备明显不如他们,最有效的攻击武器就是手榴弹。”吕登科回忆,战斗打响后我军伤亡惨重,看着战友们一个个倒下去,他特别着急,不自觉间就冲到了前面,接连将约30枚手榴弹投向敌人火力凶猛的工事处,几乎个个击中目标,撕破了敌军阵地的一个缺口,我军乘势突破。

战斗结束后,吕登科被评为一级战斗英雄,不久加入中国共产党。庆功会上,刘伯承、邓小平亲切接见了他和立功的战友们。第二野战军文工团还创作了多场歌剧《吕登科》,演出时在战士们当中引起强烈反响。

1947年,吕登科随军挺进大别山,战斗打得异常激烈。吕登科被飞溅的手榴弹片击中右耳后方,脑部受到不小的损伤,给他留下口齿不清等永久的后遗症。

从军9年,吕登科参加了挺进大别山、淮海战役、渡江战役、解放西藏等诸多战役,多次被评为一级战斗英雄、荣获军功一等功,并在渡江战役时带领全排获集体一等功。

1955年4月,吕登科从部队转业。虽然立下赫赫战功,但几十年来,吕登科始终将功名藏在心底,过着最普通的生活。他先后担任四川省南充市某油库储备运输股股长、油库管理委员会主任。1963年国家困难时期,他率先响应国家号召调回原籍,来到肥城市燃料公司分销处任负责人,并动员已经安置工作的妻子回乡务农。

“父亲总是说,与那些牺牲的战友相比,自己特别幸福,人要学会感恩知足。什么时候都不能只想着吃老本,跟国家讲价钱。”吕登科说,离休前,父亲的工资水平远不及很多战友,但他始终保持着一颗平常心,从不提及自己过去的事迹,还经常教导子女们要做一个对社会有贡献的人。

如今,吕登科虽然腿脚不便,但依旧不改军人本色。“在家看了庆祝新中国成立70周年阅兵仪式,父亲激动地流下眼泪。他为国家的繁荣发展感到自豪,也希望国家的发展能够越来越好。”吕登科说。

战争年代,吕登科立下赫赫战功;转业后,他继续奋战在建设一线——
深藏功名与名 不忘报国心

淄博市淄川区打造“把党的关怀送到百姓心田”品牌,提振百姓精气神 文明实践引领乡村文化生活新风尚

文明实践在山东

□记者 程芃芃

通讯员 闫盛鑫 唐琼 报道
本报淄博讯 “俺这快70岁的人了,第一次戴上徽章进行爱国爱党承诺,非常骄傲。现在日子越过越好,没有共产党就没有新中国!俺一定要像承诺的那样,永远跟党走!”近日,淄博市淄川区罗村镇南韩村杨和梓老人参加新时代文明实践活动中激动地说。

淄川区在推进新时代文明实践中,坚持传思想、传美德、传文化,将入学礼、升学礼、成人礼、参军礼、新婚

礼、送老礼等祝福礼融入常态化活动中,突出打造“把党的关怀送到百姓心田”品牌,推动文明实践乘势而起,蔚然成风。

“共产党,辛劳为民族,共产党,一心救中国。”耳熟能详的歌曲,人人都能唱,教育意义强。“以往群众在参加集体活动时扭扭捏捏,开展集体唱红歌后,心中的热情得到激发,在嘹亮的歌声中,群众更加感恩党的恩情,提振了咱们百姓的精气神。”淄川区西河镇下塔山村党支部书记刘桂玲深有感触。

“信念是一种力量。在组织群众集体开展文明实践活动时,由村‘两委’成员给群众发放并佩戴‘文明使者’徽章,面向誓词集体承诺,让群众时刻感受到文明礼仪的存在,为参加文明实践活动而自豪。”淄川区委常委、宣传部部长白向坊说。

“文明实践活动有信心感。通过组织群众宣誓,进一步提醒和教育群众珍惜美好生活、感恩党的关怀,做到吃水不忘挖井人。”西河镇南坪村党支部书记司志军说。

此外,在文明实践活动中,淄川区还成立“守望相助”志愿服务队,定期走访空巢老人、留守儿童、贫困家庭、残疾人士等困难群体,开展志愿服务活

动。

“志愿者和需要帮扶的人员结成‘一助一’或‘多助一’的志愿帮扶对子,积极开展‘邻里相伴’‘邻里相携’‘邻里相扶’等活动,提供生活照料、心理慰藉等服务,帮助困难群体解决吃饭穿衣等基本问题。”志愿服务队队长马连红说。

“父母在老家,年龄大了又不愿跟着我们在外打拼的几个兄妹,多亏了志愿服务队的帮忙,解决了我们的后顾之忧。”西河镇北坪村司立玲感激之情溢于言表。

群众身边的一件件难事,通过新时代文明实践志愿服务得到了有效解决。党心民心凝聚成了一股绳。

20年来,张保国一直战斗在排爆安检工作最前沿,成功处置涉爆现场130多次

“我的党龄最长,我先上”

学习道德模范 凝聚奋进力量

□ 本报记者 昆明春

当一个人站在生死线上的时候,他的选择会是什么?是本能地快速逃离危险,还是迎难而上笑对“死神”?

对济南市公安局特警支队副队长、第一排爆手张保国来说,这道题从来就没有过两个选项。因为和平时期,排爆线就是生死线。排爆手,就是和平时期离死神最近的岗位。

2005年3月2日,张保国带着排爆队将废弃弹药运到山里销毁,不料废弃弹

药中的老旧发烟罐突然泄漏起火。“快跑!”张保国大喊一声,双手用力推开身边的记者和同事,紧接着飞快冲到火药堆旁踢开了发烟罐。但他还没来得及跑开,火药堆就瞬间蹿起了十米高的大火,将他包围……

这次事故,张保国全身有8%的面积烧伤,落下七级伤残。“面对爆炸装置,谁也不知道下一秒会有什么发生。”张保国说。每次面对险情,他都是第一个套上排爆服。面对同事的多次请缨,张保国摇摇头,摆摆手,还是那

句铮铮的钢铁誓言:“我是排爆队长,第一排爆手;我是共产党员,我的党龄最长,只要有排爆任务我先上。如果我不在了,你们谁的党龄长谁上。”

排爆工作,必须做到100%的完美。和“死神”比拼的不仅是胆量和意志,更多时候是智力和技术的较量。为此,张保国时刻不忘学理论,向同行学技术,向实战学经验。他组织编写了全省重大安保排爆安检教材课件,逐步成长为一名全国公安排爆战线上的领军尖兵,被省公安厅评为“齐鲁公安英才拔尖型人才”,成为中国排爆安检专家委员会14名专家委员之一。

事不避难、知险不畏;关键时刻站得出来,危难时刻豁得出去。自1999年

9月从部队转业参加公安工作以来,张保国一直坚持战斗在排爆安检工作最前沿,先后成功处置涉爆现场130多次,鉴定、排除、销毁各类炮弹炸弹4000余发(枚),完成重大活动排爆安检任务1500余次,用鲜血和生命捍卫了人民群众的生命和财产安全。

20年来直面生死,张保国先后荣获中国青年五四奖章、全国优秀人民警察、山东省十大杰出青年、齐鲁最美警察等称号,荣立个人一等功1次、二等功5次、三等功3次。2018年5月29日,人力资源和社会保障部、公安部授予他“全国公安系统一级英雄模范”称号。今年9月,在庆祝新中国成立70周年之际,张保国又被授予“最美奋斗者”称号。

报道摘要



关于全省各地新时代文明实践中心建设先进经验和全省道德模范感人事迹的更多报道,见大众日报客户端。

曲阜

空巢老人吃上放心三餐

曲阜市西焦村成立爱心基金,通过政府扶助、社会力量捐助、子女缴纳善款等方式筹集资金,开设“幸福食堂”,村里生活困难的老人都可以在这里以每天5元的价格享用一日三餐。

肥城

精神大餐送到家门口

肥城按照群众在哪里,阵地就建在哪里,机构就设在哪里,活动就开展到哪里的工作思路,把文明实践活动阵地变为城乡综合服务平台、百姓身边之家。

唐嘉陵

遨游深海六千米

今年35岁的唐嘉陵是我国首批“蛟龙”号潜水器专业潜航员。在“蛟龙”号至今150多次深潜任务中,他执行任务70余次,10余次下潜深度超过6000米,安全记录100%。



冲刺四季度,全力稳增长,各地齐心打好收官战。注重制度创新,抓好政策落实,才能实现工作突破。请看德州市优化政策供给,为各类人才量身定制政策,提供更好服务,努力形成各类人才“近悦远来”的良好生态;枣庄市加大制度创新,出台十二条措施意见保障政府“开门决策”,以政务公开集中民智、反映民意,促进共建、实现共享。

北京大学中华优秀传统文化研究实践济宁基地挂牌

□记者 吕光社 王浩奇 通讯员 胡宾 党庆昌 报道
本报济宁12月8日讯 今天上午,北京大学中华优秀传统文化研究实践济宁基地在济宁干部政德教育学院挂牌设立。这是今年4月我省与北京大学签订战略合作框架协议后第一个落地的校地合作项目。签约揭牌仪式上,北京大学研究生院与济宁干部政德教育学院签订合作协议,双方将在教学实践基地打造、学术研究传播、干部政德教育精品课程开发、人才培养交流等方面开展全面合作。



空竹“抖”进校园



12月4日,东营市东营区弘文小学学生在表演“空竹抖”。该校把抖空竹作为特色课程引进校园,成立抖空竹兴趣小组,并聘请当地抖空竹传承人定期到校传授技艺,传承这项国家级非物质文化遗产。

近年来,东营区积极推动“非遗”进校园,吕剧、短穗花鼓、舞龙、剪纸、抖空竹等民间艺术纷纷进入校园,深受孩子们喜爱。(□刘智峰 摄)

德州招才引智“用效益体现价值、用财富回报才智”

枣庄用制度保障政府决策“从群众中来,到群众中去”

量身定制, 营造人才“强磁场”

□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 焦丽梅 段慧

近日,在第四届“智汇德州”人才创新创业周上,由14位海内外院士领衔的600余名专家人才齐聚德州,36个重点人才技术项目现场签约。近一周时间里,高端专家德州行,人才技术成果推介展示、合作论坛、对接洽谈会以及各县(市、区)多个特色活动轮番上演。

去年10月首次参加“智汇德州”人才创新创业周的武强院士,如今已有多个产学研项目落地德州。今年再次参会的武强院士表示,近一年来,他与齐河县政府等共同成立的土木及矿山灾害防控院士创新港取得了阶段性研发成果,为下一步产业化转化打下了坚实基础。

“无论是功成名就的院士泰斗,还是刚刚走出校门的青年才俊,都可以在德州获得量身定制的政策支持,更好地施展自己的才华。”德州市副市长、市人才工作领导小组副组长马俊昀表示。

几年前,刘骁勇博士在齐河创办了山东碧泉环境工程技术有限公司,截至目前,他的团队在省内外实施了上百万平方米的土壤修复改良工程,获得12项专利授权,刘骁勇也入选泰山产业领军人才、德州市现代产业领军人才。“良好的营商环境和人才政策让我们这家初创公司如鱼得水,参与这次人才盛会,我们计划与多个科研单位合作参与相关国家课题,瞄准国际领先,让更多被污染土地重获新生。”

记者了解到,作为德州市委、市政府精心打造的重大招才引智平台,前三届“智汇德州”人才创新创业周上签约取得实质性进展的项目有226个,完成投资82.4亿元,引进人才626人,授权专利154项,获得奖项132项,已带来直接经济效益8.5亿元。

德州旗帜鲜明倡树“用效益体现价值、用财富回报才智”的人才工作理念,营造政策和环境强磁场。2015年以来,出台多项人才政策,市财政每年设立1亿元人才发展专项资金;市级人才工作投入占财政支出比重连续4年增长并始终保持5%以上。构建“1小时人才圈”,实施“假日专家”工程,全市柔性引进高层次人才853名,仅合作院士就达61人。

目前,德州成功创建全国第4家国家级引智试验区——中国新能源和生物产业引智试验区,全省唯一一家国家级“高端人才引领型创新创业特色载体”。推进产学研用协同创新对接合作大院大所,中北大德州研究生院分院、中关村智能制造创新中心、机械科学总院国家创新中心德州分中心相继落地;齐鲁科技小镇、京德智造产业园等初具规模;山东大学生物工程专业、晶体材料、石墨烯等5个“国字号”科研平台,有4个在德州高新区建立了分支机构。500多家国家级、省级企业创新平台,22家国家级、省级孵化器,30家国家级、省级众创空间,为各类人才施展才华提供了广阔舞台。德州正着力打造人才智力密集、创新创业活跃、人才流动顺畅、公共服务便利、人才效益突出的“鲁北智谷”。

□ 本报记者 张环泽

今年,作为资源型城市的枣庄,获评全国“关注森林活动20周年突出贡献单位”,成为全国受到表彰的10个森林城市之一,也是全省唯一受表彰城市。

取得这样的成绩,枣庄是如何做到的?秘诀就在以政务公开集中民智、反映民意、凝聚民力、赢得民心。

每年枣庄市“两会”召开前夕,市委、市政府都会通过媒体向社会公开征集惠民实事项目意见和建议。市林业和绿化局局长龙厚宏介绍,今年初,经公开征集,作出了“巩固国家森林城市创建成果,实施环城绿道提升工程,构筑中心城区共享森林生态圈”的决策,并列入了2019年度市政府惠民实事安排部署。

作为具体实施部门,市林业和绿化局不是“闭门造车”,而是“开门式”吸纳民意民智,通过线上征集意见,线下深入基层调研交流,集中座谈听取意见、建议等方式,研究制定了实施意见。

在实施过程中,他们先把工程建设的规划草案公开,其中绿化节点、树种选用、休闲驿站等设置,广泛听取公众意见。随后,由市林业和绿化局牵头,多个部门协作,邀请林业专家和规划编制团队参与,共同谋划,高标准编制完成了《枣庄环城国家生态公园建设总体规划》《枣庄市全域绿色生态廊道建设总体规划》,将城市、村庄、森林、湿地、公园、田园、绿地、古迹等融入绿网,形成了全市

域1.2万余公里的绿色生态廊道规划建设体系。

“先听群众怎么说,再定政府怎么做”,公开促进了共建,实现了共享。目前,全市有3个区(市)创建成“全国绿化模范县”,建成省市级森林镇15个,森林村庄130个。昔日煤城变“绿城”,420万市民享受诗意栖居。

近期,枣庄市委、市政府出台了《关于实现“开门决策”制度化的十二条措施意见》,让政府决策“从群众中来,到群众中去”获得制度保障。

记者了解到,《措施》从决策事项议程设置的起始环节入手,围绕经济工作决策、专业决策、社会治理决策和公益性决策,将“制定并公布重大行政决策目录”纳入重大行政决策流程规范,明确“开门决策”的事项范围及提报程序,根据决策事项性质,分领域、分层次邀请利益相关方、人大代表、政协委员、群众代表、专家、媒体等参与决策制订过程。

除依法应当保密的外,市直各部门所有重大行政决策事项、依据和结果都要全部公开,并为公众查阅提供服务。

枣庄市委党校教授姜承红认为,过去讲政府信息公开,强调的是公开结果,对开头和过程没有具体要求,推行全过程开放式的“开门决策”,则在尊重民意、集中民智中更好地保障了公民知情权和参与权。对枣庄而言,《措施》深化了政府“开门决策”制度化建设,将不断提高政府决策的针对性、公信力。